

2016年全国滑雪场数量达646家，滑雪人数增至1500万人次——

# 冰雪经济让冬天不再寒冷

新华社记者 马锴 王春燕 王君宝

冬又至，从东北的长白山到新疆的阿尔泰山如往年般冰雪皑皑，但不同的是，蓬勃发展的中国冰雪经济正散发出巨大能量，足以让这个冬天不再寒冷。

随着“三亿人参与冰雪运动”的目标提出和2022年冬奥会临近，中国冰雪产业正在迎来“黄金时代”。据今年2月发布的《中国滑雪

产业白皮书》，2016年全国滑雪场数量增至646家，滑雪人数增长到1500万人次，分别较2015年增长13.73%和20%。

在政策推动、投资驱动和需求拉动下，京津冀、东北、内蒙古、新疆等地的冰雪经济发展势头强劲，赛事活动显著增多。据河北省体育局局长何江海介绍，河北省将于今年雪季开办217项冰雪赛事活动，较去年增加63项，并将注重增加如冰嬉、趣味运动会、冰雪嘉年华等深受群众喜爱的体验性活动。

而日益专业、规范的雪场、雪道设计和安全保障，日益丰富、多元的运动培训、装备销售、景区食宿等周边服务也说明中国冰雪经济正在走向成熟，越来越多的从业者从中获益。

黑龙江亚布力滑雪旅游度假区拥有50条滑雪道，每年适于滑雪时间可达5个月，是国内最好的滑雪场之一。经当地政府组织培训后，获得滑雪教练资格的孙国龙从农民转为亚布力滑雪场的一名教练。“每年能给家里增加三万多块钱的收入吧。”孙国龙说，“我

的学员里有很多都是南方游客，不少都是初学者，需要有人教他们基本动作要领。”

据亚布力滑雪旅游度假区管委会统计，2016年累计接待游客108.4万人次，旅游综合收入5.7亿元。而截至今年11月末，累计接待游客已达93.9万人次，同比增加4.6%。该度假区运营经理游建革介绍，12月将会迎来自来游客流量井喷期。

优质雪资源、专业雪道对滑雪爱好者吸引力十足，但对以体验为主的游客来说并非首选要素。为此，各地政府结合当地实际主打“冰雪体验”，着力开发民俗体验、沙漠滑雪、温泉养生等特色旅游项目，以多元化选择吸引游客。

在中国西北角的新疆阿勒泰，古老的“人类滑雪起源地”正在焕发新的生机。今年年初开滑的阿勒泰野雪公园，滑雪运动爱好者可在50平方公里的雪山松林间尽享自然雪道带来的刺激。

(据新华社乌鲁木齐12月15日电)

## 一周盘点

### 实话

北京时间12月13日，英超切尔西主帅孔蒂在谈论蓝军本赛季卫冕形势时表示没戏了：“曼城16场比赛，赢了15场，平了一场，我们踢了17场比赛，输掉了4场。像曼城这样每场都能赢的对手，你很难跟他竞争榜首。”

——去年4月，切尔西用一纸3年1500万欧元的合同签下了孔蒂。孔蒂也没有让俱乐部失望，提前2轮锁定英超冠军。本赛季17轮比赛过后，切尔西积35分排在第3位，与头名曼城相差14分。更糟糕的是，切尔西状态不如上赛季，而对手攻防俱佳。难怪孔蒂说出了这样的大实话。不过，球迷和老板会喜欢这样的大实话吗？

### 转身

北京时间12月13日，人工智能AlphaGo的研发公司Deep Mind科学家黄士杰博士在社交媒体上宣布，正式结束AlphaGo项目。此前，AlphaGo横空出世，相继以绝对优势击败李世石、柯洁等围棋九段高手。

——听闻曾经“碾压”自己的AlphaGo转身离去，柯洁的评论是，“重新学围棋”。的确，在人工智能不断发展的今天，AlphaGo出现的意义不仅仅局限于连续击败围棋顶尖高手所创造的纪录，而在乎它重新定义了围棋的下法、学习围棋的方式。AlphaGo给围棋界留下了宝贵的财富，值得人类好好去消化吸收。

### 复出

北京时间12月14日，阔别赛场211天之后，马刺当家球星科怀·伦纳德在对阵小牛的比赛中复出了。本场比赛，伦纳德出战16分钟，得到13分6个篮板1次助攻1次抢断1次盖帽，没能帮助球队获胜。赛后，伦纳德说：“我想念场上的一切，很高兴又上场打比赛了。”

——上赛季，伦纳德在与勇士的西部决赛中受伤，养伤至今，本赛季常规赛前27场比赛中，缺少了伦纳德的马刺依然高居西部第3位，成绩尚可，但马刺还有提升的空间。随着头号球星伦纳德归来，马刺仍然是不容忽视的一支夺冠球队。目前，他们所要做的就是帮助伦纳德找到比赛感觉，磨合阵容。

(袁浩)



大学生身体素质持续下降，越来越多的高校开始制定跑步打卡的规定——

## 要“硬框框”，更需要主观自觉

本报记者 刘兵

近年来，大学生的体质状况成为了社会关注的热点。最近，越来越多的高校开始推行跑步打卡并计入成绩的机制，以鞭策大学生积极投身体育锻炼，提高身体素质。

### 跑步打卡制度有待完善

高校实行跑步打卡制度，有的还挂钩体育成绩以及奖学金评定，“强制”大学生跑步健身。学校的初衷是善意的，但这项政策在操作过程中也遇到了一些问题。李晶晶说：“其实我们也是有苦衷的。APP有时候会出现系统漏洞，打卡打不上。而且秋冬季节，有时还有雾霾天气，并不适合跑步。”

记者了解到，按照目前一些高校跑步打卡的设计，学生必须在固定的时间段跑步，不能自由选择时间，这使得一些做社会兼职、打零工的学生不好分配自己的时间。

对此，一些大学生为了应付考试而集体组织夜跑，补平时落下的跑步。

“我们学校女生多，本来健身的氛围就不太浓。学校推行跑步打卡已经两个学期了，现在看来此举有些效果。”李晶晶对《工人日报》记者说。

有关人士建议，对于推行跑步打卡并计入成绩是否可行、固定跑步时间段是否合

理，需要高校认真考虑。此外，APP打卡本身也有弊端。APP只是记录个人的跑步时间和跑步距离等，并不能识别跑者。如何杜绝替跑同样是一个难题。

### 跑步健身最终要靠自觉

有着长跑传统的清华大学规定，大一新生入学时，每天的15时55分至19时20分不排课，以帮助学生腾出时间跑步锻炼，让他们养成良好的健身习惯。“学校的初衷是希望让我们养成每天运动的习惯，毕竟有时上了一天课，跑跑步对身体还是挺好的。”清华大学学生秦薇(化名)对记者说，“现在大家都在说减肥，其实跑步就是最好的减肥方式。”

据中国政法大学体育教学部主任贾海翔介绍，按照教育部相关要求，大学体育课程必须包含30%锻炼心肺功能的内容，并在成绩评定中以30%权重计分。而锻炼心肺功能主要依靠中长跑和游泳，因为游泳有严格的场馆要求，做出硬性规定让学生积极参与跑步是有必要的。

“我们学校目前还没有跑步打卡的政策，不过有引入的意向。通过一段时间的强制性措施，会促使一些学生养成锻炼习惯。但我始终认为‘硬框框’是次要的，大学生终究需要形成自觉，把锻炼身体、增强体质作为大学生活的一部分。”贾海翔对记者说。

本报记者 袁浩

2017~2018赛季是CBA管办分离以来的首个赛季。截至12月14日常规赛第15轮战罢，本赛季的CBA呈现出了一些可喜的变化：比赛较之以往更加激烈、停赛和罚款变少了。

当然，激烈的比赛对裁判的执法水平提出了更高的要求。截至目前，在视频回放系统的帮助下，争议判罚相对减少了，但关键时刻的漏判或错判仍然存在。这也表明联赛的裁判水平仍有待提高。

### 比赛更加激烈

又见京粤大战。12月13日，北京首钢队在主场迎战广东队。本赛季，虽然都有了不小的变化，但两队的交锋还是火星四溅。双方各打了半场好球，战至最后一秒，北京队凭借方硕的表现笑到了最后。

本轮(第15轮)比赛过后，北京队和广厦队在积分榜上分列第五、六位。如果说“三冠王”北京队与“八冠王”广东队属于传统强队，取得这样的成绩并不稀奇，那么江苏队、浙江队跻身前10，以及卫冕冠军新疆队暂居第9位，则多少反映出本赛季CBA进入了“战国时代”。

截至12月13日，在积分榜上，辽宁队与山东队以12胜3负分列第一、二位，广厦队、江苏队以11胜4负分列第三、四位。从第5名到第8名，北京队、广东队、深圳队、浙江队同为10胜5负。排名第12位的同曦队的战绩为8胜7负，与第一名相差4个胜场，与第5名仅相差2个胜场，差距并不明显。

比赛更加激烈 停赛和罚款变少 裁判问题依旧

## CBA本赛季的变与不变

之所以出现这种情况，是因为山东队、浙江队、江苏队异军突起，三外援压阵的北控队实力有所增强，而新疆队、广东队、北京队的竞技水平较之巅峰时期有所下滑，球队之间的实力更为均衡。例如，新疆队的周琦加盟NBA，外援布拉切打打停停，实力下滑明显；而浙江队在本土球员吴前的带领下，虽然是单外援作战，但仍展现了不错的竞争力。

### 罚单有所减少

本周一，CBA公司在官网公布了关于新疆队李根的处罚通知。在本赛季第14轮比赛中，李根对当值裁判的判罚表示不满，随即做出了挥拳的手势，并辱骂裁判。对此，CBA公司对李根做出停赛2场、罚款5万元的处罚。这是CBA公司本赛季开出的第3份罚单。前两份处罚通知分别是针对山西队主教练杨文海、同曦队主场球迷。3份罚单合计罚款13万元、停赛4场。

熟悉CBA的球迷都知道，中国篮协(现在由CBA公司)每个赛季都会开出各类罚单，有针对球员穿衣穿鞋不符合规定的、有处罚某个赛区组织不力的、有处罚教练员或队员非议裁判执法的，不一而足。据《工人日报》记者统计，上赛季比赛

进行到12月21日，中国篮协共开出了9份罚单，处罚了12人和一支拉拉队，共计罚款49万元、禁赛16场。

与上赛季同时段相比，本赛季无论是在罚单数量还是禁赛场次都有了明显回落。一方面，这得益于联赛管办分离。中国篮协将竞赛组织权授予CBA公司，20家俱乐部选出董事会成员，由此形成了一个利益共同体。正如新疆队就李根辱骂裁判在道歉信中所写：“CBA是一个休戚与共的大家庭，希望大家团结一心，携手维护CBA来之不易的职业品牌和形象。”这日益成为一种共识。

另一方面，CBA公司主动将一些利益让渡给球员，也在一定程度上减少了摩擦。上赛季，球员穿衣穿鞋不规范屡屡引发冲突，广东队球员易建联当众扔掉官方赞助商的鞋子更是引发热议。本赛季，CBA公司与赞助商协商，部分球星可以穿其他品牌的鞋子上场，而没有在此问题上一刀切，直接减少了矛盾。

### 裁判问题依旧

12月12日，在CBA常规赛第15轮比赛中，新疆队与山西队打得难解难分，而裁判的一次争议判罚让山西队完成绝杀，

由此引发了争议。对此，12月13日，CBA公司启动应急机制，本赛季首次发布了该场比赛最后两分钟执裁报告，承认出界球属于漏判，从而让山西队完成了上篮绝杀。

长期以来，裁判问题一直困扰着联赛。CBA的裁判大多在高校任职，他们并不属于职业裁判，加之高水平裁判较少，裁判的临场执裁一直饱受争议。对此，CBA公司效仿NBA，在本赛季引入了精确计时系统和视频回放系统，帮助裁判提高执裁的准确性。截至目前，裁判在一些场次中启用视频回放系统，在一定程度上减少了错判和漏判。但不得不承认，这并不能从根本上解决裁判问题。

CBA公司打算用10年时间来建立一支职业化的裁判队伍，但在当下还只能利用升降级制度调动裁判的积极性。对于关键场次中的执裁问题，CBA公司也在考虑让最后两分钟执裁报告成为常态化。

CBA公司相关负责人在接受记者采访时表示，CBA公司本赛季一直在评估是否在适当的时机推出最后两分钟裁判报告，但建立这项制度需要有足够的专业人员和设备，并且有非常高的时效性、权威性要求，所以尚未形成一种制度。但在形成制度化之前，CBA公司也会根据实际情况发布相关报告。

本报记者 许之丰 摄

## 声音

刘颖余

我孤陋寡闻，不知道北京冰球联赛火爆到连U12的比赛都有，当然这都得拜最近曝光的一批小球员家长打架所赐。

目前，这起事件的最新处理已经出炉，北京市冰球运动协会对两家涉事俱乐部均予以严重警告，责令其进行全面整顿，并向北京市冰球运动协会提交书面承诺书，如再发生此类事件，将取消两家俱乐部本届联赛参赛资格。

同时，对于殴打裁判和参与打架的家长，要求其在处罚决定公布3日内提交书面道歉，否则将依据竞赛规程停止其被监护人参加后续比赛的资格，并保留进一步追加处罚的权利。

在这一事件中涉及违法行为的，由公安机关依法处理。

北京市冰球运动协会还对事件中违反赛风赛纪的数名教练和球员予以停止在后续比赛中执教、参赛的资格，并暂停了两名未能有效控制局面的当值裁判的后继比赛执裁工作。

从处理结果看，不可谓不严厉、不周全，但所谓前事不忘、后事之师。如何从这起引起社会广泛关注的事件中汲取教训，规范冰球运动发展，却远比单纯地处罚要重要得多。

就像北京市冰球运动协会处罚决定所称：“这次冲突事件严重违反了赛风赛纪，违背了冰球教育理念和奥林匹克精神，伤害了积极参与冰球运动的青少年和家长，也损害了正在蓬勃发展的北京冰球运动的社会形象。”

对于将在2022年首次举办冬奥会的北京来说，如何避免类似事件的发生，让“三亿人上冰雪”的宏伟目标如期顺利实现，更有着不一般的意义。

冰球球员打架，过去在国内赛场也并不罕见，为何此次冲突事件更为引人关注？个中缘由并不复杂，因为冲突的主体变成了家长、孩子比赛，家长居然对裁判挥拳相向，结果引得全场惊呼震天，这样的情景，放眼世界，都算得上是“新闻”，然而又是多么恶劣的“新闻”！

谁都知道，家长在孩子成长的过程中，有多么的重要。因此，古人说“子不教，父之过”，而如何教？无非是言传身教，而身教又更甚于言传。可以想象，如果没有这位家长的挥拳相向，就没有后来孩子的冲突和京骂，而这样的经历会给孩子未来的人生带来什么影响，也可想而知。难怪，北京市冰球协会常务副秘书长邢霏霏在事件发生后气愤地说：“这个家长的作风把孩子给带偏了。”但愿这位家长能真诚地道歉，并接受相应的处罚，以实际行动把带偏的孩子重新拉回来。

也有许多媒体从裁判执法的角度，从比赛管理的角度来分析此次事件，认为如果没有裁判的错误，或者安保再细致些，家长“袭击”裁判的事件或许本可以避免。这样的分析当然都是有价值的，但无论有多么充分的理由，来自家长的暴力行为都是不允许的、不恰当的，应该予以谴责。裁判的判罚(包括错误的判罚)，就像比赛的胜负一样，从来都是比赛的一部分。接受失利，承受错判漏判，是运动员必修的功课之一，现在看来，也是家长的必修课之一。

往深里究，此次事件实际上暴露了我们整个社会在体育文化建设方面的缺失。如何看待体育的教育功能？如何理解暴力行为和激烈比赛的边界？如何看待比赛胜负尊重对手和裁判？这些问题并非仅仅停留在理论上，而随时可能在日常的体育活动(包括观赛活动)中拷问我们。

体育从来不仅仅是运动员的事，它和我们每个人都有关。

## 健身需求升级促运动消费转向“质量变革”

新华社记者 刘旸

跑过4个半程马拉松后，福州跑友赵女士已经觉得不够过瘾了，于是报名加入2017福州马拉松赛的女子半程配速团，成为一名她期待已久、引以为傲的“兔女郎”。

据该配速团负责人周嘉昊介绍，组委会从90多位报名者中选出18名像赵女士这样的“颜值兔”，为她们配备了靓丽的运动装。

“跑步已经不只是满足她们的健康需求，更是她们秀出个性风采，追求美丽自信的方式。”

随着人们对运动理解逐步深入，消费理念不断变化，运动消费体量上升的同时，结构也在发生变化。跑友不仅在鞋服方面有消费需求，还在健身房的体能力量训练上会有更多支出，在饮食消费上更注重营养搭配，参加比赛活动的旅行住宿费用也在增长。

据特步集团品牌高级总监吴丽欣观察，跑步已不是中等收入人群专享的运动，跑步人群在消费能力上呈逐渐下沉趋势。不只是

(据新华社福州12月14日电)



### 丁宁获年度最佳女乒乓球运动员奖

12月14日，丁宁(中)在颁奖典礼上。

当日，国际乒联2017年度颁奖典礼在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行，中国选手丁宁同时收获年度最佳女运动员奖和年度最佳得分奖。

本报记者 袁浩

## 苏格兰公开赛丁俊晖止步第三轮

据新华社伦敦12月14日电 (记者王子江)中国头号选手丁俊晖14日在格拉斯哥举行的苏格兰斯诺克公开赛第三轮比赛中，以3:4不敌英格兰选手麦克劳德，无缘16强。

世界排名第四的丁俊晖10月底左眼突患病毒性结膜炎，被迫退出了上海大师赛，此后他的状态一直没有恢复，在最近的英国公开赛首轮就遭遇失利。这次苏格兰公开赛，他先后击败两名90后选手进入第三轮。

另外一场焦点之战中，中国选手李行与“火箭”奥沙利文苦战7局，在以3:2领先的形势下，被连追两局，以3:4惜败。奥沙利文在落后时坐在场边打了几个“盹”，这似乎对他逆转李行起了关键作用。

今年46岁的麦克劳德世界排名56位，